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品的成本得到有效控制，提高药品的供

应效率。

3.全 程 质量跟踪，保障药品质

量。使用条码技术，借助药品仓储管理

（WMS）平台和住院发药系统，实现药品

从采购入库到发放至病人手中全过程的

无缝监管。具体做法是：从供应商开始，

要求供应商送货时提供配送单元的条码

（SSCC码），这些条码将与单元内药品批

号效期绑定，入库时通过扫码信息系统

可以快速获取这些信息，并在上架时实

现货位与药品信息的绑定，系统同时记

录该批货物的来源、入库日期以及存放

的位置。医院内货物调拨时使用SSCC

码，发药时系统将准确提示拣货的位置，

并通过扫描货位码进行核对后才能发

出。这样系统可以随时呈现医院每一品

规批次的进货来源、进货日期、库存数

量位置以及发药的库房、发药日期和去

向，实现药品的追踪和溯源，加强对药

品的全过程监控，从而保障药品质量。

4.优化库存管理，降低运营成本。

对大库及二级库（药房）进行药品经营质

量管理规范（GSP）改造，药品货架重新

布局，增设多层货架，合理设置药品货

位，实行科学的库存管理方法。一方面，

内部设置直配药房，对一级库常备库存

中属于结构优化的品种，采取供应商储

备的方式，对二级库品种采取供应商直

接配送的方式。由此医院不必再设立大

型药库，减少了医院的药房管理费用，加

快了库存周转。另一方面，利用库存上

下限管理和信息统计分析等功能及时对

一、二级库的库存情况进行实时监控，

遇到库存不足、库存过多、库存为零、季

节变化、临床用药变化等异常情况时，系

统均能通过不同形式给予分析、提示或

报警，为管理人员迅速做出处理决策提

供帮助，从而能更加合理地对药品库存

进行实时调控，提升库存管理水平。

（作者单位：江苏省人民医院资产处）
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关于《会计法》修订完善的

吴守峰■

《会计法》是会计工作应遵循的基

本法律。随着客观环境的变化，《会计

法》所涉及的内容、范围和作用渐渐显

现出它的局限性和不足。因此，笔者认

为，需对现行《会计法》进行修订，在监

管体制、监管权限、处罚力度等方面进

一步完善，为会计监管提供坚实的法律

保障。

（一）构建以财政为主导的会计综合

监管体制

修订的《会计法》要明确政府各监

管部门的职责权限范围，理顺不同执法

部门之间的关系，解决各部门权责不清、

职能重叠交叉的问题。因此，应从实际

情况出发，将《会计法》的执法主体明确

为财政部门。进一步确立以财政部门为

主导，税务、审计、银监、证监、保监、

工商管理等部门相配合的政府行政监管

体制，形成政府监管合力，降低监管成

本。此外，还应建立会计行政执法责任

制度和联席会议制度，财政部门应与工

商管理、税务部门等联手，对会计违法

行为，不仅应给予罚款等行政处罚，还

应给予不予年检、不予税务登记甚至给

予其吊销营业执照和税务登记证等处

罚，以增加会计违法者的风险和博弈成

本。同时，还应将会计工作管理体制、会

计执法监督体制与会计从业资格管理体

制充分协调和统一，简化管理，便于《会

计法》的有效实施。

（二）完善会计法律法规制度体系

随着改革开放的不断深入和市场

经济的发展，以及投资主体的多元化和

企业经营的多样化，会计涉及的范围不

断扩展，会计业务处理日趋复杂，投资

者、债权人和社会公众等对会计信息披

露的时效、范围、质量的要求越来越高。

会计法律规范作为产权保护法律体系的

基础性法律之一，应当在符合《宪法》的

前提下为其他法律的执行提供会计专业

方面的支持，因此，应建立和完善以《会

计法》为母法、具体会计准则为子法的

会计法律法规体系。近年来，我国会计

市场发展较快，会计师事务所、会计咨

询、代理记账等中介机构在维护市场经

济秩序中发挥着越来越重要的作用。政

府部门既要支持他们做大做强、拓展业

务种类、为市场提供多元化的专业服务，

又要加强立法、整治会计市场环境、强

化中介执业质量监管。因此，还应考虑

将《注册会计师法》纳入到《会计法》中，

以改变《会计法》整体结构略为单薄而

《注册会计师法》又稍显独立的现状。而

《会计法》与《税法》、《公司法》、《证券

法》等的衔接协调应当按照特殊法与普

通法之间的关系进行相应条款的协调与

沟通，将《公司法》、《证券法》的相关处

罚规定与《会计法》统一起来，统一各监

管部门的执法尺度，其他法律制度则应

在责任划分（如民事赔偿责任和刑事责

任）及法律执行和法律程序上为《会计

法》提供支持。

（三）健全会计法律责任机制

加大会计违法行为的处罚力度和会

计违法责任的追究力度，特别要加强对

会计违法的民事、刑事责任的落实，实

施标本兼治，真正树立《会计法》的权威。

一是强化法律约束。当前，市场经

对策建议

■

来稿撷萃

中
国
财
政
杂
志
社



财务与会计·2013	1154	 2013	11·财务与会计 55

Finance	&	Accounting

财务与会计·2013	1154	 2013	11·财务与会计 55

济发展中出现的会计秩序混乱、会计信

息失真等问题，迫切需要通过强化会计

法律手段加以解决。会计信息失真从浅

层看，会误导经济行为，损害各方利益；

往深层说，会影响经济资源的合理分

配。因此，应把“提供准确的会计信息”

提到《会计法》的立法宗旨这一层面上来，

完善对虚假会计信息具体认定的法律规

定，对虚假会计信息行为是因故意还是

过失造成的做出具体的处理规定等，特

别是对民事责任承担以及会计法律责任

分担问题要做出详细规定。

二是建立民事赔偿机制。应在《会

计法》中补充民事责任制度的内容。对

会计违法行为应当承担的民事责任标

准、范围、举证责任、诉讼时效等做出

具体的规定，确立民事赔偿责任相对于

行政、刑事责任承担的优先性，采取救

济措施，弥补会计违法行为给受害者造

成的损失。

三是强化刑事责任的制裁。在《刑

法》中增加有关惩治会计犯罪的相应条

款，对违法行为给予相应的制裁，尤其

是刑事制裁。对于任何人以任何方式在

会计业务当中弄虚作假或指示、要求、

教唆、帮助他人弄虚作假、情节严重的行

为，如采用虚假凭证入账、设立虚假账

册，提供虚假财务报表或报告、提供虚

假会计证明文件等一切虚假会计行为，

均应纳入《刑法》的调整范围，依法进行

定罪处罚。

四是明确单位负责人的法律责任。

单位负责人是会计法律责任承担的第一

责任人，应当而且也必须承担主要责任，

因此《会计法》应对其规定较一般会计

人员、直接负责的主管人员和其他直接责

任人员更重的处罚措施。如果是会计弄

虚作假，说明他用人不当，也需承担相

应的领导责任。至于单位负责人与其他

责任人员的分工，完全是单位内部的责

任分解，由其单位规定。对于管理当局

的董事会、监事会的高级管理人员，《会

计法》应明确规定这些主体的具体会计

职责，以及违反这些职责应承担的法律

责任。各单位要依照《会计法》规定各

高管所应分担的会计法律责任，明确会

计人员承担的内部职责，而外部责任（对

外报批的会计信息质量）应由单位负责

人独立承担。将会计人员原来承担的监

督职责定位于控制职责，即会计人员除

进行会计核算外，还应当以单位经营管

理目标为依据，对单位的经济活动实施

内部控制。

（四）制定与《会计法》相配套的实

施细则

《会计法》是会计法律制度中层次最

高的法律规范，应更注重于对会计工作

进行宏观的、整体的以及全局的把握和

管理，以系统性、普适性、原则性、稳定

性、前瞻性、科学性为指引，在监管体

制、监管权限、处罚力度等方面进一步

完善，为会计监管提供坚实的法律保障。

要制定与《会计法》相配套的实施细则，

形成一个环环相扣的体系。具体来说，

在《会计法》及其实施细则中，要注意调

整以下内容：

一是对会计改革与发展的规定。①

在《会计法》中增加“会计准则”一章。鉴

于会计准则在规范会计核算、强化会计

监督等方面发挥着越来越重要的作用，

应在《会计法》中增加会计准则方面的内

容，以保证会计准则和《会计法》的协调

一致，体现《会计法》是会计领域基本

法的地位。②增加会计电子数据安全保

障的条款。要求使用电子计算机进行会

计核算的单位应当建立会计数据备份制

度和灾难数据备份系统，杜绝会计资料

遭受灭失的隐患。

二是对会计机构人员的规定。①增

加单位总会计师、会计机构负责人的管

理和任用规定。不仅应对有关单位任用

总会计师、会计机构负责人 (会计主管人

员)的程序和方法做出明确规定，而且

对不按照规定条件、程序和方法任用总

会计师、会计机构负责人 (会计主管人

员)如何进行处罚，也应当做出明确规

定。②增加会计人员回避制度的条款。

即与单位负责人有夫妻关系、直系血亲

关系、三代以内旁系血亲关系及近姻亲

关系的，不得担任本单位总会计师、会

计机构负责人、会计主管人员和出纳；

与总会计师、会计机构负责人、会计主

管人员有上述关系的，不得担任本单位

的出纳。③增加对会计人员继续教育规

定的条款，尤其应把会计人员的继续教

育与会计人员评优表彰和会计专业技术

资格考评挂钩，使会计人员继续教育政

策落到实处；同时，对非国有单位会计

人员继续教育得不到时间和经费保障的

情况，应提出明确要求的条款。

三是对会计技术性细则的规定。①

会计概念术语的释义。对在《会计法》条

文中无法说明或者容量有限不能充分说

明的问题，应在实施细则中进行规定和

说明，如：对会计工作的基本术语进行

含义解释和界定，应明确解释会计、会

计机构、会计人员的含义；对“真实”、“完

整”做具体的解释与说明；有关“责令限

期改正”中“限期”的上限和下限；不同

类型的单位使用什么原则设置账簿等。

②对会计信息及虚假会计信息直接作出

规定。结合会计界、法律界专业人员的

意见与建议，应明确规定，只要符合了

会计准则与制度，会计信息就是“真实”

而“完整”的。技术性的业务操作应尽可

能归入实施细则之内。

（作者单位：福建省福鼎市财政局）	

责任编辑		刘黎静
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